

Защита прав и законных интересов участников семейно-брачных отношений в современном российском обществе

Научный руководитель – Бырдин Евгений Николаевич

Евменова Ксения Михайловна

Студент (магистр)

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

E-mail: 1993evmenova@mail.ru

Актуальность выбранной темы обусловлена рядом проблем правового характера, возникающих по причине отсутствия четкого регулирования семейно-брачных отношений в условиях современного цивилизованного мира, когда традиционная семья находится в состоянии конкуренции с новыми формами семьи и брака. Особую остроту приобрели проблемы защиты репродуктивного здоровья и репродуктивных прав граждан. Значительным катализатором изменений в семейно-брачных отношениях выступают новейшие достижения в области биомедицины. В рамках представленного исследования были проанализированы правовые аспекты смены пола, однополых браков и суррогатного материнства.

Во-первых, в действующем российском законодательстве отсутствуют нормы, регулирующие в полном объеме основания и порядок проведения операции по смене пола, а также правовой статус лиц, подвергшихся данной операции. Статья 70 Федерального закона от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» [1] содержит упоминание о внесении исправлений или изменений в запись акта гражданского состояния в случае представления документа установленной формы об изменении пола, выданного медицинской организацией. Однако, форма, о которой говорится в данной статье, не регламентирована ни одним источником права. Фактически осуществление этого права зависит от того, как будет трактовать ситуацию сотрудник органа ЗАГС.

Во-вторых, смена пола предполагает лишь имитацию внутренних и внешних половых органов, лишая транссексуала репродуктивной функции. В последствии могут быть нарушены права лица, вступающего в брак с транссексуалом, на продолжение рода, полноценную семью. В случае конфликта интересов этот факт не может служить основанием расторжения брака, так как он не урегулирован нормами семейного законодательства.

Считаем, что пункт 3 статьи 15 Семейного кодекса Российской Федерации [2] необходимо дополнить таким основанием признания брака недействительным, как сокрытие одним из супругов сведений о факте смены пола.

В-третьих, на практике возможно развитие неоднозначной с точки зрения законодательства следующей ситуации. Если один из супругов, находясь в зарегистрированном браке, - транссексуал - сменит пол, такой гражданин становится трансгендером - лицом, социальный и биологический пол которого не совпадают. Фактически лица одного пола будут проживать в зарегистрированном браке, ввиду отсутствия правовых оснований внесения изменений в документы о заключении брака. Данная проблема не решена с точки зрения права, но актуальна, поскольку такие супруги имеют детей, совместно нажитое имущество и т.д.

Считаем необходимым дополнить ст. 14 СК РФ формулировкой: «Не допускается заключение брака с лицом, социальный и биологический пол которого не совпадают», ст. 16 СК РФ - «Брак прекращается в случае смены пола одним из супругов».

В-четвертых, развитие правовой основы института суррогатного материнства не исключает возникновения спорных вопросов, возникающих в связи с применением метода

вспомогательных репродуктивных технологий. С правовой точки зрения суррогатное материнство регулируется четырьмя нормами права, которые содержатся в разных источниках права. При этом, в противоречие вступают СК РФ и Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [3] в части требований к субъектам суррогатного материнства. Кто может стать генетическими родителями - только супруги, только одинокие или и те, и другие?

Во избежание крайне важных для сторон проблем правового характера, в силу того, что предметом договора является услуга, т.е. действия суррогатной матери по вынашиванию и рождению ребёнка, видится целесообразным дополнить главу 39 Гражданского кодекса Российской Федерации [4] положениями о договоре суррогатного материнства, по которому одна сторона (суррогатная мать) обязуется выносить и родить генетически чужого ей ребёнка для последующей передачи его другой стороне (родителям-заказчикам), а другая сторона, в свою очередь, оплатить всю программу суррогатного материнства.

В-пятых, п. 2 ст. 31 СК РФ вопросы материнства, отцовства, воспитания и образования детей относит к совместному ведению супругов. В случае, если суррогатная мать, после рождения ребёнка воспользуется своим правом оставить его и регистрирует в органах ЗАГС на своё имя, то её супруг автоматически будет записан отцом совершенно чужого ему ребёнка со всеми вытекающими последствиями и обязанностью его содержать. В связи с этим необходимо законодательно закрепить оформление (перед процедурой переноса донорского эмбриона) дополнительного, обязательного нотариально-удостоверенного документа в форме письменного согласия супруга суррогатной матери.

В заключение отметим, что всё более чаще встречающееся обращение граждан в органы ЗАГС в связи с проведённой хирургической сменой пола, создание фактических однополых браков, стремление их узаконить объясняется поиском новых моделей брачных отношений, преследованием цели удовлетворить, личные, индивидуальные, порой, абсолютно эгоистичные потребности.

Очевиден также тот факт, что метод суррогатного материнства как метод появления детей на свет будет развиваться и дальше, несмотря на различные трудности. Задача государства состоит в том, чтобы соблюдение прав и исполнение обязанностей всеми участниками правоотношений было обеспечено на законодательном уровне.

В тоже время, повышение правосознания, популяризация классических форм семейных правоотношений является ничуть не меньшей задачей самого общества внутри себя, чем деятельность законодательного органа государства по подготовке и принятию новых законов.

Источники и литература

- 1) Об актах гражданского состояния: Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ: ред. от 3 июля 2016 г. // Собрание законодательства РФ. 1997. № 47. Ст. 5340.
- 2) Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ: ред. от 30 декабря 2015 г. // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
- 3) Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ: в ред. от 1 января 2017 г. // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.
- 4) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26 января 1996 г. № 14-ФЗ: в ред. от 23 мая 2016 г. // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. Ст. 410.